

Комитет по физической культуре и спорту  
при Запорожском облисполкоме  
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «МЕТАЛЛУРГ»

XVI ПЕРВЕНСТВО СССР  
СРЕДИ КОМАНД ПЕРВОЙ ЛИГИ  
ЗАПАДНАЯ ЗОНА

Суббота, 6 апреля 1985 года

ФУТБОЛ



«МЕТАЛЛУРГ»

(Запорожье)

«КУБАНЬ»

(Краснодар)

## СЧАСТЛИВОГО СТАРТА, ПОБЕДНОГО ФИНИША!

Наконец-то, и приверженцы команд первой лиги дождались очередного, шестнадцатого по счету, первенства страны. У каждого болельщика свои симпатии, свои привязанности. Но все мы едины в желании увидеть принципиальную и бескомпромиссную игру клубов второго эшелона отечественного футбола. Пусть бушуют на футбольных полях страсти, пусть сталкиваются в спорах сторонники оборонительных систем и наступательных порывов, а в итоге пусть растет искусство и мощь наших футболистов!

Заметные нововведения нынче коснулись первой лиги. Чемпионат в ней пройдет в два этапа. На первом — 22 команды в двух зонах (по 11 в каждой) определят шесть сильнейших коллективов в двухкруговом турнире. На втором этапе 12 лучших клубов, опять же в два круга, разыграют места с 1-го по 12-е. Остальные десять команд будут играть в утешительном турнире за места с 13-го по 22-е. Все очки, набранные в зональных турнирах, будут учитываться и в финальных соревнованиях.

Приводим составы зон: **западная** — СКА «Карпаты» (Львов), «Кубань» (Краснодар), «Металлург» (Запорожье), «Даугава» (Рига), «Гурдия» (Ланчхути), «Динамо» (Батуми), «Спартак» (Орджоникидзе), «Нистру» (Кишинев), «Колос» (Никопольский район, Днепропетровская область), «Котайк» (Абовян), «Динамо» (Ставрополь); **восточная** — «Пахтакор» (Ташкент), ЦСКА, «Локомотив» (Москва), «Памир» (Душанбе), «Кузбасс» (Кемерово), «Искра» (Смоленск), «Звезда» (Джизак), СКА (Хабаровск), «Ротор» (Волгоград), «Шинник» (Ярославль), «Крылья Советов» (Куйбышев).

Два победителя первой лиги будут бороться за право играть в элите отечественного футбола в переходном турнире с участием команд, занявших в высшей лиге 15-е и 16-е места. Поскольку лимит на ничьи (12 — для первой лиги) сохранился неизменным, можно представить, насколько высоки будут ценность каждой победы, каждого очка, сколь велик будет игровой накал борьбы.

Мы, запорожцы, связываем свои надежды с командой «Металлург». Знаем ее возможности, верим в потенциальные силы, в то, что она не уронит чести одного из ведущих клубов первой лиги и проведет сезон-85 под знаком за-воевания новых высот.

Счастливого старта, победного финиша!

### НАШИ ГОСТИ

#### НА ВСЕХ УРОВНЯХ

В тридцать третий раз краснодарцы принимают участие в первенствах Советского Союза по футболу. В 1941 году спортивную часть края защищало «Динамо», в 1954—1957 гг. — «Нефтяник», в 1958—1959 гг. — «Кубань», в 1960—1962 гг. — «Спартак», а с 1963 года — вновь «Кубань». Сельское добровольное спортивное общество «Урожай» краснодарская команда представляет с 1971 года.

Дебютировав в 1954 году в классе «Б», наши гости заняли десятое место. В последующие годы, по 1960-й включительно, краснодарцы не опускались ниже пятого места, дважды были третьими в зоне. В 1961 году «Спартак» занял восьмое место, а уже в следующем сезоне добился большого успеха, завоевав первенство и в зоне, и в финальном турнире лучших команд Российской Федерации. Чемпион республики вместе с другими ведущими командами класса «Б» был включен в созданную вторую группу класса «А».

Здесь «Кубань» трижды занимала третье места, а с образованием первой лиги в 1970 году была включена в ее состав. Однако дебют оказался неудачным: заняв 16-е место, команда выбыла во вторую лигу. Через три года, заняв в зональном турнире первое место, а в финальном — третье, «Кубань» вновь возвратилась в первую лигу. И опять после трех лет выступлений новая неудача отбросила краснодарцев на год во вторую лигу. Зато в 1979 году наши гости завоевали серебряные награды первенства, что позволило им перейти в высшую лигу.

В год дебюта среди лучших команд страны краснодарцы заняли 15-е место, в следующем сезоне — 13-е, а в 1982 году их постигла неприятная участь. Заняв 17-е место, «Кубань» выбыла в первую лигу. В главном эшелоне отечественного футбола краснодарцы провели 102 матча, из которых 29 выиграли, 26 свели вничью и 47 проиграли при суммарной разности забитых и пропущенных мячей 111—145.

#### С НАДЕЖДОЙ НА БУДУЩИЙ СЕЗОН

Так назывался итоговый футбольный материал, опубликованный 29 ноября 1984 года в газете «Советская Кубань».

Автор отмечал, что минувший сезон научил краснодарских футболистов многому. Ведь еще год назад они не видели перед собой каких-нибудь четких перспектив. Тогда по разным причинам команду покинул ряд игроков основного состава; обычного для последних лет солидного набора «со стороны» не было. Ни одна из «грел» восьмое место, занятое в сезоне-83, особенно обидное на фоне воспоминаний о высшей лиге.

Тем не менее вопросы борьбы за выход в высшую лигу в сезоне-84 с повестки дня не снимались. Особенно реальными надежды «Кубани» на выход в высший класс были в сентябре. После этих надежд и горечи приобрели особую цену: кутаисское «Торпедо» сначала отбило атаку краснодарцев на второе место, а затем, подставив им «ножку» в последнем матче сезона, лишило «Кубань» малых бронзовых медалей.

И все же прогресс «Кубани» очевиден, и определяется он не только продвижением по турнирной лестнице. В ходе сезона команда обрела уверенность

в себе и во многих матчах демонстрировала содержательную и интересную игру. Заметный шаг вперед был сделан в отношении тактики. Игра краснодарцев стала более комбинационной. Розыгрыш мяча предшествует острому «открыванию» кого-либо из партнеров у ворот и острому пасу от партнера. Воротам соперника теперь угрожают не один-два футболиста, а целая группа игроков, у которых появился «вкус» к голу, и болельщикам, бесспорно, импонировало обилие создаваемых у чужих ворот голевых моментов.

Правда, к концу сезона атаки «Кубани» как бы «пригнулись», и, как следствие, команда стала меньше забивать. В чем тут дело? Ведь по сравнению с предыдущим сезоном физическая подготовка краснодарцев улучшилась. Это было видно и по движению футболистов на поле, и подтверждено данными комплексной научной группы Краснодарского инфузкульта: в течение сезона скоростно-силовые качества игроков улучшались, общая и скоростная выносливость их поддерживалась на должном уровне.

А дело здесь, отмечает обозреватель, в недостатке стабильности, в недостаточном пока запасе прочности команды. Вообще-то в сезоне-84 «Кубань» пропустила немного мячей (по этому показателю она находится на третьем месте), но какими необъяснимыми выглядели некоторые из них! А если учесть, что подавляющее большинство проигранных матчей краснодарская команда уступила со счетом 0:1, то скольких очков она не досчиталась из-за грубых ошибок в обороне.

Обретение стабильности по-прежнему стоит в повестке дня команды. А залог успеха — повышение морально-волевой подготовки футболистов, уровня их общей и профессиональной культуры. Сдвиги здесь есть, и заметные. Ведь без них не мог произойти переход на новые тактические рельсы, потребовавший перестройки в отношении к игре и тренировкам ветеранов команды. Добросовестным отношением к делу они подавали пример молодым футболистам, для которых определенным успехом явилось уже само закрепление в основном составе.

По-прежнему на повестке дня стоит наука учиться побеждать. Спору нет, почти во всех матчах команда играла на выигрыш, не сложила оружия и в самом конце сезона, когда судьба путевок в высшую лигу была уже решена. Но ведь в тех встречах, сыгранных на выезде, где победить надо было во что бы то ни стало, она лишь раз праздновала успех (в Волгограде)...

Не правда ли, схожи проблемы «Кубани» и «Металлурга»? Тем интереснее обещает быть сегодняшний поединок соперников.

### «КУБАНЬ-85»

После завершения сезона-84 футболисты «Кубани» провели итоговое собрание. Они выглядели единомышленниками в осознании тренерских установок, необходимости серьезного подхода к делу, в решимости в будущем сезоне настойчиво бороться за путевку в высшую лигу. Красноречивая деталь: уходя в отпуск, каждый футболист получил «задание на дом» — список индивидуальных рекомендаций для поддержания формы.

В период межсезонья в составе команды произошли определенные изменения. Приглашены опытные Алексей Петрушин, известный по выступлениям за московское «Динамо» и «Пахтакор», и Александр Маховиков, ряд лет выступавший в составе динамовцев столицы. В последнее время, правда, у него было маловато футбольной практики. Тем не менее присутствие этого игрока в защитной линии «Кубани» достаточно заметно.

В высшую школу тренеров поступил вратарь Владимир Пильгуй. В рядах ростовского СКА выступает теперь Александр Плошник. Не играют нынче в составе краснодарской команды Сергей Бугай и еще один голкипер Александр Балахнин.

Практически в период подготовки к сезону «Кубань» осталась без вратарей (третьему голкиперу — Ираклию Джанджава, выступавшему за дубль, всего 18 лет, и опыту игр на уровне основного состава у него, естественно, нет). Вот и обратились тренеры за помощью к вратарю новороссийского «Цемента» Александру Волжкову, в свое время получившему футбольные уроки в Краснодаре и в начале 70-х годов игравшему за «Кубань». Готовились к сезону в составе команды еще три новичка: ейчанин Валерий Грицацкая, Николай Никитин из команды «Нарт» (Черкесск) и 25-летний форвард Валерий Рудько из калининградской «Балтики».

Заслуживают внимания результаты контрольных встреч «Кубани». С донецким «Шахтером», в частности, краснодарцы сыграли вничью — 0:0. Такой же счет был зафиксирован в матче с днепропетровцами. Затем был двухнедельный учебно-тренировочный сбор в Болгарии. «Черноморец» из Бургаса наши гости проиграли (1:2), а в четырех матчах одержали победы: над «Сливеном» — 2:0, «Нефтохимиком» (Бургас) — 3:1, «Камено» — 4:2, «Страндой» (Грудово) — 3:0.

### СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

В классе «Б», во второй группе класса «А» и первой лиге запорожские и краснодарские футболисты провели между собой 26 матчей. Наши земляки побеждали двенадцать раз, семь матчей завершились вничью, столько же поединков выиграли краснодарцы. Разность забитых и пропущенных мячей 35—27 в пользу «Металлурга».

Из запорожских футболистов при взятии ворот отличились: П. Пономарев — 4 раза; В. Еременко и Р. Шарипов — по три; К. Павлов, А. Райко, В. Аношин и Л. Ключик — по два; В. Ленгевич, Ю. Бондарь, В. Коваленко, Н. Ермоленко, Н. Ушаков, Ю. Петров, В. Сыров, В. Марченко, Н. Литвиненко, Г. Колядюк, А. Горбик, Г. Негирев, Ф. Васильченко, Е. Шахов, И. Булавинки, И. Гимро и Е. Шафоростов — по одному. У кубанцев голы забивали: А. Чу-

гунов и А. Плошник — по три, А. Миронов и А. Семенюков — по два, М. Рыжов, Л. Зинченко, Г. Евсюков, В. Костылев, Л. Тарасенко, А. Сальников, В. Будагов, Е. Деремов, В. Яровенко, О. Иванов, В. Фурса, И. Калешин, А. Абрамов, А. Овчинников, С. Андрейченко, С. Горюнов и И. Котенов — по одному.

Приводим результаты предыдущих поединков «Металлурга» и краснодарской команды:

Годы	Победы «Металлурга»	Ничьи	Победы краснодарцев
1954	в Запорожье — 3:1	в Краснодаре — 1:1	—
1957	в Запорожье — 1:0	в Краснодаре — 3:3	—
1963	—	оба матча — 0:0	—
1964	в Краснодаре — 1:0	в Запорожье — 0:0	в Краснодаре — 3:1
1965	—	—	в Запорожье — 3:0
1968	в Краснодаре — 2:0	—	—
	в Запорожье — 3:0	—	—
1974	оба матча — 3:1	—	—
1975	—	в Запорожье — 0:0	в Краснодаре — 2:1
1976	в Краснодаре — 2:1	в Запорожье — 0:0	—
1978	в Запорожье — 2:1	—	в Краснодаре — 2:0
1979	—	—	в Краснодаре — 3:2
1983	в Запорожье — 4:2	—	в Запорожье — 1:0
	в Краснодаре — 1:0	—	—
1984	в Запорожье — 1:0	—	в Краснодаре — 2:1

### СОСТАВЫ КОМАНД

#### «МЕТАЛЛУРГ»

##### Вратари

Виктор Жук (1956)  
Виктор Калыш (1958)

#### «КУБАНЬ»

Александр Волков (1953)  
Ираклий Джанджава (1966)

##### Задачники

Юрий Черенков (1958)  
Виктор Трегубов (1958)  
Александр Спицын (1963)  
Павел Басов (1951)  
Юрий Жидков (1962)

мсмк Александр Маховиков (1951)  
мс Владимир Лагойда (1954)  
Юрий Чеботарев (1955)  
Василий Шитиков (1955)  
Александр Гармашов (1960)  
Владимир Подобедов (1960)

##### Полузадачники

Александр Пряжников (1954)  
Игорь Гимро (1957)  
Евгений Шахов (1962)  
Валерий Алистаров (1957)  
Юрий Старикин (1957)  
Михаил Савка (1962)

мсмк Алексей Петрушин (1952)  
Игорь Калешин (1952)  
Сергей Горюнов (1958)  
Иван Котенов (1960)  
Олег Мирный (1963)

##### Нападающие

мс Равиль Шарипов (1951)  
Дмитрий Билоус (1961)  
Валентин Козлов (1959)  
Виктор Олейник (1960)

мс Николай Колесов (1956)  
Сергей Андрейченко (1954)  
Александр Семенюков (1958)  
Валерий Грицавка (1960)  
Валерий Рудько (1960)

Начальник команды —  
В. И. Межейко

Начальник команды —  
В. И. Фурса

Старший тренер —  
мс А. А. Томах

Старший тренер —  
засл. тренер РСФСР и Узбекской ССР А. П. Кочетков

Тренер — Ю. Д. Розенко  
Капитан — мс Р. Шарипов

Тренер — Ю. В. Колицко.  
Капитан — мс В. Лагойда

### НАШ АНОНС

МАТЧ ВТОРОГО ТУРА ПЕРВЕНСТВА СССР СРЕДИ КОМАНД ПЕРВОЙ ЛИГИ СОСТОИТСЯ НА ЦЕНТРАЛЬНОМ СТАДИОНЕ «МЕТАЛЛУРГ» ВО ВТОРНИК, 9 АПРЕЛЯ. СОПЕРНИКОМ НАШИХ ЗЕМЛЯКОВ БУДЕТ ДЕБЮТАНТ ЛИГИ — КОМАНДА «КОТАИК» (г. АБОВЯН, АРМЯНСКАЯ ССР).

Программа подготовлена редакцией газеты «Комсомолец Запоріжжя» и Запорожской городской федерацией пропаганды и агитации физической культуры и спорта. Использованы материалы, присланые В. Яровым (г. Краснодар).

Художник В. Дружинин.

Ответственный за выпуск А. КОПЕЛИОВИЧ, член президиума областной Федерации футбола.

Цена 10. коп.